

对市政协十三届一次会议 第 308 号提案的答复

尊敬的师润鹏委员：

您提出的“关于我市建立多元化多层次多领域的立体式人力资源结构的提案”已收悉，现对您所提出的提案答复如下：

在全球化与互联网新时代的背景下，经济高速发展转向高质量发展阶段，经济转型的热度空前高涨，这就意味着我国经济发展不再局限于经济增长速度这个单一维度，而是转变为综合把握速度、结构和动力这三条主线，通过放缓经济增长速度、提倡创新驱动、进一步释放市场活力来不断推动经济结构优化。然而，经济结构的优化与产业结构的升级一脉相承，产业结构升级又与人力资源息息相关。加快地区经济转型的关键在于协调人力资源结构与产业结构。

河南省历来就是我国的农业大省，目前正处在经济转型关键期。由于开封市是河南省经济发展的重要组成部分，又因地理位置的特殊性，所以对于中原经济区的发展不言而喻。但是，目前开封市经济发展存在着诸多问题，其中最为突出的问题是人力资源与产业结构的协调适配性差。需要建设一个多元化、多层次、多领域的立体式人力资源结构，使人力资源结构优化与产业结构互动改善、相辅相成从而推动开封经济高质量发展。开封市教育体育局将会同市工业和信息化局、市人力资源社会保障局等相关部门。从以下几个方面构建多元化多层次多领域的立体式人力资

源结构：

一、构建有效性人力资源结构

进一步深入分析各行各业的人力资源供需情况，重点关注科技人才、技术研发人才、技能型与知识型人才的动态。我市中职学校与 94 家企业共建 118 个校外实训基地，通过合作办学、专业共建、定岗实习、订单培养等方式，共同培养技能人才 7983 人。主动适应创新发展和产业变革需求，组织开展访企拓岗双向服务活动，募集企业岗位 9400 余个，优选了 18 家企业与 16 所驻汴大中专院校现场签约。成立奇瑞汽车产业学院、华瑞精细化工产业学院、开封大学阀门学院、黄河水利职业技术学院大禹学院 4 个产业学院，进一步实现我市产业与人才、智力、技术等要素的资源互补。对接区域经济发展。立足区域内产业发展特点，大力发展汽车制造业、化工制造业、高新技术业、现代服务业的职业教育。对接我省中原汽车产业生态圈建设和我市全产业链汽车装备业发展，各中职学校先后设置汽车制造与检修、新能源汽车维修等专业，培养大批汽车制造业专业技术型人才；对接我市文旅强市发展战略，各中职院校也向我市文化旅游业输送大量专业技术人才。

二、人力资源外引和内育相结合

在人力资源外引方面，要加大宣传力度、增加该地区不同产业的企业品牌曝光率，进而减少信息的不对称性以招揽更多高素质人才。在内育方面，大幅增加教育投入必不可少，但不能止步于此。教育是促使人力资源结构优化效果最显著的方式之一，加

强高校建设与职业培训十分必要。高质量推进“人人持证、技能河南”建设工作，2022年共培训70082人次，取证47505个，其中，高技能人才27704人，年度培训完成率达到166.86%，超额完成省定取证任务。组织申报省级职业教育和继续教育精品在线开放课程，获全国精品课程1项，省级精品课程3项。另外，还要进一步完善人力资源培养机制，保障培养人才的质量，同时培养人才也要不拘一格，从而确保所培养的通用型、专业技术型及创新型人才皆能满足经济发展需要。创新是第一动力，产业升级、技术进步皆离不开富有创新能力、研发能力的人才。黄河水院成功申报“坦桑尼亚国家职业标准开发项目”，开封文化艺术职业学院汴绣项目成功入选省级中华优秀传统文化传承基地，释放全社会创新创业活力，全力打造职业教育“开封高地”。保持人力资源的活力，从而更好地推动产业结构调整。

三、加大人才培养力度

下一步，市教体局督促各职业学校不断提升职业学校人才培养质量、加大技能提升培训和就业创业培养规模，大力培训符合本地区域经济发展需要的技术技能型人才。同时将根据区域经济发展特点，协调对接相关院校与企业开展联合培养、订单培养、产业学院等形式多样的校企合作和产教融合活动，有效解决人才供需关系，培养符合企业社会发展的实用性人才。另一方面将加大对职业院校专业建设的指导，淘汰不适应社会经济发展的老旧专业，加大新兴专业、传统优势专业的开设规模，不断扩大职业院校招生计划，同时市教体局将从政策层面加大对相关专业人才

培养的支持力度，对相关职业院校在教师招聘、专项资金拨付及项目申报方面给予大力的支持和鼓励。通过一系列政策的推动和支持，带动我市人才结构的调整，从而更好的助力本地经济社会又快又好的发展。

联系单位：开封市教育体育局

联系电话：23886570

2023年6月27日